
Аб новых падыходах да выніковай атэстацыі навучэнцаў 

У мэтах выканання даручэнняў Прэзідэнта Рэспублікі 

Беларусь А. Р. Лукашэнкі па пытаннях адукацыі Міністэрствам 

адукацыі распрацаваны новыя падыходы да выніковай 

атэстацыі навучэнцаў устаноў агульнай сярэдняй адукацыі 

(далей-УОСА). 

У IX класе прапануецца праводзіць выпускныя экзамены па 

чатырох вучэбных прадметах: 

"Беларуская мова" і "руская мова" - у форме выкладу, што 

дазволіць праверыць узровень сфарміраванасці 

камунікатыўных уменняў і навыкаў навучэнцаў; 

"Матэматыка" - кантрольная работа; 

"Гісторыя Беларусі" - у вуснай форме. 

Падыходы да праверцы экзаменацыйных работ змяняць не 

плануецца. 

Па выніках выніковай атэстацыі ў IX класе навучэнцы 

атрымаюць пасведчанне аб агульнай базавай адукацыі і 

змогуць працягнуць навучанне ў X профільным класе з 

вывучэннем асобных вучэбных прадметаў на павышаным 

узроўні альбо ў X базавым класе з вывучэннем усіх вучэбных 

прадметаў на базавым узроўні, альбо ва ўстанове 

прафесійна-тэхнічнай або сярэдняй спецыяльнай адукацыі.  

З улікам меркавання педагогаў прапануецца ў профільны 

клас залічаць навучэнцаў, якія маюць сярэдні бал 

пасведчання аб агульнай базавай адукацыі не ніжэй за 7 і 

адзнакі па профільных прадметах не ніжэй за 7 балаў. 

У XI класе прапануецца захаваць выпускныя экзамены па 

дзяржаўных мовах «Беларуская мова» або «руская мова» па 

выбары навучэнца, а таксама з мэтай праверкі матэматычнай 

і функцыянальнай пісьменнасці – па вучэбным прадмеце 

«Матэматыка», з улікам важнасці міжкраінавага 



ўзаемадзеяння-па вучэбным прадмеце "Замежная мова".  

У мэтах змяншэння нагрузкі на навучэнцаў XI класаў 

прапануецца выпускны экзамен і цэнтралізаванае тэставанне 

па вучэбных прадметах "Беларуская мова», «Руская мова», 

"Матэматыка" сумясціць (далей – нацыянальны экзамен, 

НГЭ). Выпускны экзамен па вучэбным прадмеце «Замежная 

мова» – праводзіць у вуснай форме ў установе агульнай 

сярэдняй адукацыі, у якім навучаюцца вучні. Падыходы да 

фарміравання экзаменацыйных камісій для правядзення 

дадзенага выпускнога экзамену мяняць не плануецца. 

Агульныя прынцыпы правядзення НГЭ як сумешчанай формы 

выпускных экзаменаў і ЦТ (рассадка, правілы правядзення і т. 

д.) ідэнтычныя прынцыпам, выкарыстоўваным у цяперашні 

час пры арганізацыі ЦТ.  

У якасці ўстановы, адказнага за тэхналагічнае суправаджэнне 

НГЭ, прапануецца вызначыць установу адукацыі 

"Рэспубліканскі інстытут кантролю ведаў", які мае вопыт 

правядзення цэнтралізаванага тэсціравання.  

Праверка і ацэньванне работ ажыццяўляецца ў РІКВ 

кампутарам з дапамогай праграмнага забеспячэння і па 

методыцы падліку тэставых балаў (па тэхналогіі ЦТ). Адзнака, 

атрыманая на НГЭ, будзе пераведзеная ў 10-бальную шкалу. 

У атэстат аб агульнай сярэдняй адукацыі будзе выстаўлена 

выніковая адзнака з улікам гадавой і адзнакі, атрыманай на 

НГЭ. Акрамя таго, па выніках выканання заданняў НГЭ будзе 

выдадзены сертыфікат з указаннем колькасці балаў для 

ўдзелу ў конкурсе пры паступленні ва ўстановы вышэйшай 

або сярэдняй спецыяльнай адукацыі.  

У сувязі з гэтым прапануецца праводзіць НГЭ ў красавіку 

бягучага навучальнага года на базе наяўных і дадатковых 

пунктаў цэнтралізаванага тэставання. Пункты тэставання, 



будуць сфарміраваныя такім чынам, каб радыус падвозу не 

перавышаў 70 кіламетраў.  

З улікам неабходнасці правядзення шырокай апрабацыі 

новай мадэлі выніковай атэстацыі, унясення змяненняў у 

Правілы прыёму ва ўстановы вышэйшай і сярэдняй 

спецыяльнай адукацыі, распрацоўкі новых нарматыўных 

прававых актаў найбольш апраўданым з'яўляецца 

рэалізаваць гэтыя падыходы ў 2023/2024 навучальным годзе. 

Просім арганізаваць інфармацыйна-тлумачальную працу з 

педагогамі, бацькамі (законнымі прадстаўнікамі навучэнцаў) 

па пытаннях змянення выніковай атэстацыі навучэнцаў. Да 

дадзенай працы павінны быць прыцягнутыя метадысты 

абласных (Мінскага гарадскога) інстытутаў развіцця адукацыі, 

на базе якіх неабходна прадугледзець правядзенне круглых 

сталоў, семінараў, дыспутаў і г.д. для шырокага 

інфармавання бацькоў (законных прадстаўнікоў) навучэнцаў 

інфармацыю аб новых падыходах да выніковай атэстацыі 

навучэнцаў мэтазгодна размясціць на сайтах устаноў 

адукацыі. 

Намеснік Міністра                       А. У. Кадлубай 
 


